



英國歷史性公投脫歐，疑歐勢力大勝，歐盟除了要準備與英國談判脫歐細節，更需防範疑歐浪潮席捲歐洲各國甚至效法英國提出舉行脫歐公投。昨日歐洲多個疑歐政黨表明歡迎英國脫歐，法國極右「國民陣線」及荷蘭自由黨(PVV)更已要求舉行脫歐公投，恐令歐盟面臨四分五裂局面。



脫歐支持者舉起國旗慶祝。路透社

疑歐浪潮席捲成員國

法荷促公投 歐盟臨分裂

荷蘭與英國關係密切

自由黨黨魁懷爾德斯確認英國脫歐後，率先提出仿效英國，稱「輪到荷蘭了」。他承諾假如在明年3月大選當選首相，便會宣佈舉行公投，揚言荷蘭人希望重掌國家，自行制訂預算、邊境管制及移民政策。民調顯示過半荷蘭人希望能選擇是否脫歐，儘管大部分人仍支持留在歐盟，但英國公投前車可鑑，民意逆轉並非不可能。法國「國民陣線」亦對英國脫歐大為鼓舞，領袖勒龐形容是「自由的勝利」，對英國人的選擇感到高興，「他們把不可能變成可能」，希望法國及歐盟各國亦舉辦公投。總統奧朗德宣佈召開緊急會議，商討對英國脫歐的回應。

意推動脫離歐元區公投

德國疑歐政黨「另類選擇黨」(AfD)議員托希亦歡迎英國脫歐，形容是「大英帝國獨立日」，又指歐盟已經失敗。意大利反建制政黨「五星運動」讚揚是「民主一課」，矢言會推動意國舉行脫離歐元區公投。

北歐方面，丹麥人民黨領袖達爾指出，歐盟不斷侵犯成員國主權，如今自食其果，促請歐盟正視各國疑歐心理。芬蘭今年4月有5.3萬人聯署，要求退出歐元區，不過執政聯盟成員、疑歐政黨「芬蘭人黨」議員圖魯寧昨表明，現時不會考慮退出，身兼外長的黨領袖索伊尼則促請歐盟尊重英國公投結果。

西法希臘好感度不足5成

皮尤研究中心數據顯示，現時歐盟各成員國中，西班牙、法國及希臘對歐盟的好感度均不足5成，若它們舉行脫歐公投，有可能步英國後塵。歐洲理事會主席圖斯克承認，歐盟過去數年面臨艱難時期，英國脫歐更是歷史時刻，但各國不應對此「歇斯底里」，促請其餘27個成員國保持團結。圖斯克透露歐盟對英國脫歐已有準備，27國領袖下周二將召開非正式會議，討論後續問題。

歐洲各國對歐盟觀感



英國劍橋大學講師比克頓直言，此前歐洲各國均沒認真看待英國脫歐的可能性，公投結果將嚴重衝擊歐洲，估計歐盟長遠會變得鬆散，但徹底瓦解機會不大。比利時皇家國際關係研究所「歐洲在世界」計劃主任比斯科普指出，歐盟必須擺脫現時的種種危機，重新推動歐洲經濟、創造就業，並改善社會福利，才能重建人民對歐盟的信心。

■英國《金融時報》/《每日快報》/《衛報》/路透社/法新社/德新社

繳年費無發言權 採「挪威模式」仲哀

今次脫歐公投中，「挪威模式」成為一大焦點。脫歐陣營認為，英國脫歐後可採用「挪威模式」，進入歐洲共同市場，維持目前享有的經濟好處；但留歐陣營則指，若挪威早就加入歐盟，經濟發展會更好，亦有評論認為挪威雖然享有歐盟的經濟好處，卻對歐盟政策毫無發言權，實際比英國現時狀況更倒退。

但須每年繳納3.91億歐元(約34.5億港元)會費和遵守歐盟規則，且在歐盟無投票權。倫敦政治經濟學院教授希克斯表示，挪威就像美國屬地波多黎各，須遵守美國法律，卻不能參與美國選舉。英國財相歐思邦指，脫歐代價遠較留歐高，警告如果脫歐並採用「挪威模式」，英國15年後國民生產總值(GNP)會跌4.3%。

挪威享有歐洲共同市場的好處，

■挪威 newsinenglish 網站

西國促「共享」直布羅陀主權



直布羅陀選民在公投中一面倒支持留歐。法新社

位於伊比利亞半島的英國屬地直布羅陀，正面臨西班牙的虎視眈眈。西班牙政府昨日表示，馬德里政府將會尋求與英國「共享」直布羅陀的主權，並且希望在經過一段時間後，直布羅陀將能夠完全「回

歸」西班牙的懷抱。西班牙在1713年將直布羅陀割讓給英國，馬德里政府一直沒有放棄對這個半島的主權聲稱，但礙於歐盟條約限制，未能宣之於口。直布羅陀選民在公投中一面倒支持留歐，但公投結果移除了保障英國對直布羅陀主權的一道重要防線，令當地被「孤立」。西班牙署理外相馬加略昨日表示，「我希望共享主權的方式，或者說白點，西班牙恢復對直布羅陀行使主權，將變得比以往更有可能。」

■路透社/法新社



法國民眾求變心切，如舉行公投，將有可能步英國脫歐後塵。網上圖片

英華僑影響將顯現 留學生搵工難

歐盟及各國回應

德國總理默克爾：對英國脫歐公投結果感到極度遺憾，形容是歐洲一體化進程的分水嶺。她警告歐盟成員國不要就結果作出倉卒定論，以免歐洲進一步分裂。

法國總統奧朗德：脫歐公投是對歐洲的嚴峻考驗，是歐盟的重大挑戰，歐盟現在必須團結及展示力量，以應付經濟及金融風險。

歐盟委員會主席容克：英國脫歐並非歐盟解體的開始。

俄羅斯總統普京發言人佩斯科夫：希望英國脫歐後，不會損害俄英的雙邊關係；強大及可預測的歐盟符合俄方利益。

意大利總理倫齊：必須要改變歐盟，讓它更人性、更公正。無論如何，歐盟是我們的家、我們的未來，而這個家現在急需翻新。

澳洲總理特恩布爾：全球市場將有一段時間充滿不確定性與不穩定，但對澳洲的即時影響有限。

美國總統奧巴馬：華府尊重英國選民意願，英國與歐盟仍是美國「不可或缺的夥伴」，美英「特殊關係」將持續。

韓國外長尹炳世：韓國將考慮與英國建立雙邊貿易協議，並會與歐盟及相關機構合作，詳細分析英國脫歐對全球經濟的影響，避免韓經濟受拖累。

英國脫離歐盟，不僅對英國，也會對整個歐洲產生影響。有專家認為，英國脫歐近期不會對生活在英國和歐盟國家的華僑華人造成影響，但未來幾年將會慢慢顯現。

清華大學人文學院經濟所龍登高教授表示，歐洲華僑華人的日常生活近期不會受影響，但英鎊短期走勢的影響卻是立竿見影的，對於前往英國留學、旅遊、投資、買樓以及「海淘」一族，無疑是一個有利消息。長遠而言，龍登高以活躍在歐盟國家的華商為例指出，脫離歐盟後的英國或將設置更多的貿易門檻，華商想要通過英國進入歐盟市場較為困難。「從長遠來看，脫離歐盟對經濟活動的影響將越發明顯」。歐美同學會副會長王輝耀則說，「英國脫歐釋放了一個負面的訊號」，脫歐後的英國不再是歐洲經濟領頭羊的身份，這使很多總部設在英國、將英國當成通向歐盟門戶的海外公司不得不重新考慮。

■中新社

特朗普：英奪回主權是好事

篤定成為美國共和黨總統候選人的特朗普昨日前往蘇格蘭，慶祝他旗下的高爾夫球度假村重修後再次開放。特朗普將英國公投結果與美國選民支持自己相提並論，又形容英國民眾「奪回自己的國家」是件天大的好事。特朗普在記者會被問及對公投結果的看法時說：「世界各地的人都很憤怒。他們對邊境問題覺得憤怒、憤怒陌生人來到自己的國家試圖接管一切。無人知道他們是誰，他們對很多、很多事都很憤怒。」記者追問他所指的是英國還是美國，特朗普說：「有很多地方，這裡(英國)不會是最後一個。」



特朗普昨日前往蘇格蘭，慶祝其高爾夫球度假村重開。美聯社

■路透社/美聯社

路透社/法新社/美聯社/中新社